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INDICAZIONI

Seguite attentamente tutte le indicazioni. 
Non voltate pagina e non cominciate a risolvere il test fino a quando non ve lo permette 
l’insegnante di sorveglianza. 
Incollate gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’esame che avete ricevuto  
nella busta. 
L’esame dura 90 minuti senza interruzioni. 
I quesiti sono distribuiti in due fascicoli d’esame.
Scegliete da soli la successione delle risposte.
Distribuite bene il tempo a vostra disposizione in modo da risolvere tutti i quesiti. 
Prima di  ogni gruppo di quesiti ci sono le indicazioni per il loro svolgimento. 
Leggetele attentamente. 
Scrivete in modo chiaro e leggibile.  Le risposte illeggibili verranno valutate con  
zero (0) punti. 
Potete usare la penna a sfera di colore nero o blu.
Dopo aver risolto il test, controllate le risposte.  

Vi facciamo i nostri migliori auguri!

Il fascicolo d’esame ha 20 pagine, di cui quattro (4) vuote.

Modalità di compilazione del foglio per le risposte  

Giusto SbagliatoCorrezione della risposta errata

Sigla
Risposta 

esatta 
ricopiata  
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I. Quesiti a risposta multipla 

Nei seguenti quesiti dovete scegliere una risposta tra le quattro proposte.
Indicate con una X le risposte e ricopiatele obbligatoriamente nel foglio per le risposte.
Ogni risposta esatta vale due (2) punti.

1.  Quale disciplina geografica studia gli elementi della produzione animale? 

A.  pedogeografia
B.  geografia culturale 
C.  geografia agraria
D.  geografia urbana 

2.  In quale stagione si trova la zona temperata meridionale quando la Terra è in perielio?

A.  primavera
B.  estate
C.  autunno
D.  inverno

3.  Quali delle seguenti rocce appartiene alle rocce eruttive?

A.  gnajs
B.  arenaria
C.  granito
D.  lapor

4.  Qual è la scala più piccola usata per le carte topografiche della Repubblica di 
Croazia?

A.  1:5 000 
B.  1:25 000          
C.  1:100 000        
D.  1:200 000
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5.  In quale fascia latitudinale vive la maggior parte della popolazione mondiale?

A.  0° – 20° lat. sud
B.  0° – 20° lat. nord
C.  20° – 40° lat. sud
D.  20° – 40° lat. nord

6.  Quale sottotipo di movimento demografico complessivo viene caratterizzato da: 
incremento naturale –3 permille, bilancio di migrazione 4 permille?

A.  crescita dovuta ad immigrazione
B.  rinnovamento dovuto ad immigrazione
C.  debole rinnovamento dovuto ad immigrazione 
D.  rinnovamento molto debole dovuto ad immigrazione 

7.  Quale stato, negli ultimi cinque anni, è ai vertici della classifica dell’Indice di sviluppo 
umano (HDI)?      

A.  Giappone
B.  Norvegia
C.  USA
D.  Svizzera

8.  Quale periodo viene definito il “periodo d’oro delle ferrovie”?

A.  1825 – 1860  
B.  1860 – 1920   
C.  1920 – 1960   
D.  1960 – 2010   

9.  Quale delle seguenti organizzazioni rappresenta il maggior grado di integrazione 
regionale?

A.  BENELUX
B.  CEFTA
C.  EU 
D.  NAFTA
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10.  Cosa significa OECD?	

A.  Organizzazione dei paesi esportatori di petrolio
B.  Organizzazione per la collaborazione economica e per lo sviluppo 
C.  Organizzazione per la sicurezza e la collaborazione europea 
D.  Organizzazione per l’energia atomica 

11.  La sede dell’ EFTA è a: 

A.  Basel
B.  Berna (Bern)
C.  Ginevra
D.  Zurigo (Zürich)

12.  Quale porto russo, grazie all’influenza della corrente marina calda, non gela?

A.  Arhangelsk
B.  Magadan 
C.  Murmansk
D.  Vladivostok

13.  Con quale stato la Croazia ha il più lungo confine terrestre?

A.  con la Bosnia ed Erzegovina 
B.  con il Monte Negro
C.  con la  Slovenia 
D.  con la Serbia

14.  Quale isola è maggiormente costituita da rocce vulcaniche?

A.  Mela (Jabuka)
B.  Lagosta (Lastovo)
C.  Ugljan
D.  Unie (Unije)
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15.  Quale dei seguenti parchi nazionali croati si trova più a nord?

A.  Brioni (Brijuni)
B.  Paklenica 
C.  Laghi di Plitvice (Plitvička jezera)
D.  Risnjak

16.  In quale cittadina croata si ha la maggiore lavorazione del gas naturale? 

A.  Beničanci 
B.  Đeletovci 
C.  Molve
D.  Šandrovec
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II. Quesiti a combinazione multipla

Nei seguenti quesiti dovete scegliere due risposte tra le cinque proposte.
Indicate con una X le risposte e ricopiatele obbligatoriamente nel foglio per le risposte.
Ogni risposta esatta vale due (2) punti.

17.  Quale processo predomina nella fase giovane del fiume?

A.  erosione laterale 
B.  erosione in profondità 
C.  deposito fluviale  
D.  divisione del meandro
E.  erosione regressiva

18.  Quali dei seguenti strati della Terra non hanno la forma di aggregazione solida?

A.  crosta continentale
B.  crosta oceanica
C.  zona di discontinuità
D.  mantello medio 
E.  nucleo esterno

19.  Quali sono i fattori che influiscono sullo sviluppo della viticoltura?

A.  irrigazione e bonifica
B.  pendii a bacio 
C.  clima mediterraneo 
D.  altezza sopra il livello del mare oltre i 500 m 
E.  suolo fertile

20.  Quali delle seguenti industrie è tipica della Prima Rivoluzione industriale?

A.  industria automobilistica 
B.  industria dell’acciaio 
C.  industria petrolchimica 
D.  industria tessile 
E.  industria aeronavale 
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21.  Quali due stati dell’America Latina oggi censiscono il maggior numero di abitanti?

A.  Argentina 
B.  Brasile
C.  Cile
D.  Colombia
E.  Messico

22.  Negli ultimi cinque anni la Cina è il maggior produttore mondiale di: 

A.  mais
B.  grano
C.  soia
D.  riso
E.  orzo

23.  Quali regioni croate nel periodo tra il 1961 e il 1990 registrarono le maggiori 
temperature medie di luglio?

 
A.  costa e isole della Dalmazia
B.  Međimurje e Zagorje
C.  Istria meridionale e occidentale 
D.  estremo est della Croazia    
E.  città di Zagabria (grad Zagreb)

24.  Quali dei seguenti fiumi hanno la dolina a canyon?

A.  Bosut 
B.  Cetina 
C.  Ilova
D.  Mura
E.  Zrmanja
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III. Quesiti a collegamento e ordinamento

Nei seguenti quesiti collegate a ciascuna parte di domanda (indicata con un numero) la rispettiva 
parte di risposta (indicata con una lettera).
Indicate con una X le risposte e ricopiatele obbligatoriamente nel foglio per le risposte.
Ogni risposta esatta vale un (1) punto.

25.  Alla  tipologia dei laghi abbina l’esempio adeguato.

1.  lago artificiale
2.  lago glaciale 
3.  lago carsico
4.  lago tettonico

A.  Lago d’Aral 
B.  Lago Rosso (Crveno jezero)
C.  Lago Peruča 
D.  Gran Lago degli Orsi
E.  Tanganica

26.  Alla tipologia climatica abbina la vagetazione.

1.  A
2.  B
3.  C
4.  D

A.  quercia
B.  dattero
C.  mogano
D.  muschi e licheni
E.  abete
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27.  Alle forme del rilievo abbina il tipo di rilievo. 

1.  gur	
2.  falesie
3.  meandro
4.  morena

A.  rilievo carsico 
B.  rilievo fluviale 
C.  rilievo desertico 
D.  rilievo glaciale
E.  rilievo costiero

28.  Agli stati abbina la religione predominante. 

1.  Nepal
2.  Portogallo
3.  Svezia
4.  Tailandia

A.  buddismo
B.  induismo
C.  ortodossi
D.  protestantesimo
E.  cattolicesimo
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29.  Alle definizioni delle periferie abbina gli stati dove 
queste sorgono spontanee.

1.  favele                 
2.  bidonvilles	   
3.  slum		   
4.  geçekondu	   

A.  Brasile        	   
B.  Iran 
C.  Marocco
D.  USA
E.  Turchia

30.  Alle regioni turistiche abbina il loro fattore di sviluppo 
turistico.

1.  USA Orientale 
2.  Australia
3.  Oceania
4.  Asia Sud-occidentale 

A.  regione turistica montana maggiormente sviluppata
B.  isole vulcaniche e coralline, clima tropicale – umido 
C.  antiche civiltà e turismo religioso 
D.  maggior numero di animali endemici
E.  megalopoli con molte attrative culturali  

e per lo svago
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31.  Alle regioni industriali giapponesi abbina le città.

1.  Ciukio 
2.  Hanschin-Kinki
3.  Kanmon 
4.  Kanto

A.  Hiroshima 
B.  Nagoya
C.  Osaka
D.  Sapporo
E.  Yokohama

32.  Alle regioni del Regno Unito abbina i centri economici.

1.  Inghilterra sud-orientale 
2.  Inghilterra Settentrionale 
3.  Scozia 
4.  Inghilterra Occidentale 

A.  Aberdeen
B.  Belfast 
C.  Birmingham 
D.  Dover
E.  Newcastle

GEO-B I_TAL.indb   13 27.7.2010   12:03:41



GEO IK-1 D-S002

Geografia

1.

2.

3.

4.

5.

A.	 B.	 C.	 D.	 E.	 F.	 G.	 H.

1.

2.

3.

4.

5.

A.	 B.	 C.	 D.	 E.	 F.	 G.	 H.

05

33.  Ai centri urbani africani abbina la caratteristica adeguata.

1.  Adis Abeba                   
2.  Alessandria                 
3.  Casablanca
4.  Durban  

A.  porto sudafricano 
B.  capitale dell’Etiopia
C.  città del Marocco 
D.  maggiore porto dell’Egitto
E.  capitale dell’Eritrea

34.  Abbina i punti cardinali estremi in Croazia alle regioni.

1.  punto più settentrionale 
2.  punto più meridionale 
3.  punto più occidentale
4.  punto più orientale

A.  Baranja
B.  Istria
C.  Međimurje
D.  Arcipelago di Pelagosa (Palagruški otoci)
E.  Srijem
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35.  Ai toponimi abbina la forma del rilievo e l’attività 
economica.

1.  Bansko brdo	
2.  Ivanščica
3.  Velika Kapela
4.  Vrgoračko polje

A.  polje carsico – agricoltura
B.  rilievo montano – produzione della frutta
C.  altopiano – viticoltura
D.  rilievo d’alta montagna – attività forestale
E.  dolina – pastorizia

36.  Abbina le caratteristiche dello sviluppo economico 
croato alle fasi di sviluppo.

1.  prima ferrovia 
2.  periodo dell’economia pianificata 
3.  fase più lunga 
4.  processi del cambiamento e della privatizzazione 

A.  fase artigianale – manufatturiera 
B.  fase manufatturiera – industriale
C.  periodo tra le guerre
D.  fase del socialismo 
E.  fase della transizione 
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IV. Quesiti a completamento

Nei seguenti quesiti completate le frasi inserendo i termini mancanti.
Scrivete le risposte nell’apposito spazio nel presente fascicolo.
Non scrivete nello spazio riservato alla valutazione. 

37.  La Terra viene divisa in  ______________________________ fusi orari.  
 
Ogni fuso orario si estende su una superficie  
 
di  ______________________________ gradi di longitudine. 

38.  La differenza altitudinale tra due isoipse viene definita _____________________.

39.  Una bilancia commerciale positiva viene registrata da quei paesi nei quali il valore  
 
delle importazioni è ______________ del valore delle esportazioni.

40.  Lo stato che è tra i maggiori emissari di gas inquinanti nell’atmosfera ma non  
 
ha firmato il Protocollo di Kyoto è _____________________.
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41.  Il vento distruttivo, circolare che si forma nel periodo caldo dell’anno nella regione tra 
il Golfo del Messico e i Grandi laghi statunitensi viene chiamato  
 
__________________.

42.  Appartengono alle Tigri asiatiche, oltre al Giappone, pure due stati insulari.  
 
Questi sono _____________________ e_____________________.

43.  Lo stato con il quale la Croazia ha solo il confine marittimo è  
 
____________________________________________.

44.  Nella regione Istriana si trova una parte del porto di Fiume adibito esclusivamente al 
solo  trasbordo di animali e legna.  
 
Tale porto è __________________________________________.
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